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ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

4 ΙΟΥΝΙΟΥ 2014 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµίας από τις παρακάτω ηµιτελείς προτάσεις Α1 

έως Α5 και δίπλα το γράµµα που αντιστοιχεί στη λέξη ή στη φράση, η οποία συµπληρώνει 
σωστά την ηµιτελή πρόταση. 

Α1. Τα πλασµίδια είναι 

α. κυκλικά δίκλωνα µόρια RNA 
β. γραµµικά µόρια DNA 

γ. µονόκλωνα µόρια DNA 
δ. κυκλικά δίκλωνα µόρια DNA. 

Μονάδες 5 

Α2. Το αντικωδικόνιο είναι τριπλέτα νουκλεοτιδίων του 

α. mRNA 

β. snRNA 
γ. tRNA 

δ. rRNA. 

Μονάδες 5 

Α3. Η εισαγωγή ανασυνδυασµένου DNA σε βακτήριο - ξενιστή ονοµάζεται 

α. µικροέγχυση 
β. µετασχηµατισµός 

γ. εµβολιασµός 
δ. κλωνοποίηση. 

Μονάδες 5 

Α4. Στην εκθετική φάση σε µια κλειστή καλλιέργεια, ο αριθµός των µικροοργανισµών 

α. παραµένει σχεδόν σταθερός 

β. µειώνεται 
γ. αυξάνεται ταχύτατα 

δ. παρουσιάζει αυξοµειώσεις. 

Μονάδες 5 

Α5. Με τη γονιδιακή θεραπεία 

α. παράγονται µονοκλωνικά αντισώµατα 
β. γίνεται εισαγωγή του φυσιολογικού αλληλόµορφου γονιδίου 

γ. γίνεται αντικατάσταση του µεταλλαγµένου γονιδίου από το φυσιολογικό 
δ. µεταβιβάζεται στους απογόνους το φυσιολογικό γονίδιο. 

Μονάδες 5 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1. Να τοποθετήσετε στη σωστή σειρά τα παρακάτω βήµατα τα οποία οδηγούν στην 
κατασκευή καρυότυπου, γράφοντας µόνο τους αριθµούς 

1. Τα κύτταρα επωάζονται σε υποτονικό διάλυµα. 
2. Αναστέλλεται ο κυτταρικός κύκλος στο στάδιο της µετάφασης. 

3. Τα χρωµοσώµατα παρατηρούνται στο µικροσκόπιο. 
4. Γίνεται επαγωγή κυτταρικών διαιρέσεων µε ουσίες που έχουν µιτογόνο δράση. 

5. Τα χρωµοσώµατα ταξινοµούνται σε ζεύγη κατά ελαττούµενο µέγεθος. 
6. Τα χρωµοσώµατα απλώνονται σε αντικειµενοφόρο πλάκα και χρωµατίζονται µε 

ειδικές χρωστικές ουσίες. 

Μονάδες 6 

Β2. Να αναφέρετε ονοµαστικά τα ένζυµα ή τα σύµπλοκα ενζύµων τα οποία καταλύουν 
τις παρακάτω διαδικασίες 

α. Επιµήκυνση πρωταρχικού τµήµατος κατά την αντιγραφή. 

β. Σύνθεση πρωταρχικών τµηµάτων. 
γ. Σύνδεση των κοµµατιών της ασυνεχούς αλυσίδας µεταξύ τους κατά την 

αντιγραφή. 
δ. Ξετύλιγµα της διπλής έλικας του DNA κατά την αντιγραφή. 
ε. Σύνδεση ριβονουκλεοτιδίων κατά τη µεταγραφή. 

Μονάδες 5 

Β3. Πώς µπορεί να πραγµατοποιηθεί η διάγνωση των γενετικών ασθενειών; 

Μονάδες 6 

Β4. Ποια ζώα ονοµάζονται διαγονιδιακά; 

Μονάδες 2 

Β5. Τι εννοούµε µε τον όρο ζύµωση; (µονάδες 2) Ποια είναι τα προϊόντα της ζύµωσης; 

(µονάδες 4) 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ Γ 

Το παρακάτω γενεαλογικό δένδρο απεικονίζει τον τρόπο κληρονόµησης µιας 

µονογονιδιακής ασθένειας σε µια οικογένεια, η οποία οφείλεται σε µετάλλαξη ενός γονιδίου. 
Σε κάθε περίπτωση ισχύει ο πρώτος νόµος του Μέντελ. 
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Γ1. Να διερευνήσετε εάν η ασθένεια αυτή οφείλεται σε επικρατές ή σε υπολειπόµενο 
γονίδιο. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, είτε περιγραφικά είτε µε 

διασταυρώσεις. 

Μονάδες 4 

Γ2. Να προσδιορίσετε εάν η ασθένεια αυτή κληρονοµείται ως αυτοσωµικός ή ως 
φυλοσύνδετος χαρακτήρας. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, είτε περιγραφικά 

είτε µε διασταυρώσεις. 

Μονάδες 6 

Γ3. Να γράψετε τους πιθανούς γονότυπους των ατόµων II1, II2, II3 και II4, µε βάση τα 
δεδοµένα του παραπάνω γενεαλογικού δένδρου. 

Μονάδες 3 

Γ4. Τα άτοµα II1, II2 και II4 θέλουν να γνωρίζουν εάν είναι φορείς του παθολογικού 

αλληλόµορφου γονιδίου. Για το σκοπό αυτό, τα άτοµα II1, II2, II3 και II4 υποβλήθηκαν 
σε ανάλυση του γενετικού τους υλικού µε τη χρήση ιχνηθετηµένου ανιχνευτή. Ο 

ανιχνευτής υβριδοποιεί το µεταλλαγµένο αλληλόµορφο γονίδιο. Τα αποτελέσµατα 
της ανάλυσης παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα  

 

άτοµα γενιάς II II1 II2 II3 II4 

αριθµός µορίων DNA τα οποία 
υβριδοποιεί ο ανιχνευτής 

 
0 

 
1 

 
2 

 
1 

 

Με βάση τα δεδοµένα του πίνακα να προσδιορίσετε τους γονότυπους των ατόµων II1 
και II2. (µονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 4) 

Μονάδες 6 

Γ5. Σε µια άλλη οικογένεια από το γάµο δύο ατόµων µε φυσιολογική όραση γεννήθηκε 
ένα αγόρι µε σύνδροµο Klinefelter, που πάσχει από µερική αχρωµατοψία στο 

πράσινο και κόκκινο χρώµα. Να περιγράψετε έναν πιθανό µηχανισµό που οδηγεί στη 
γέννηση του συγκεκριµένου ατόµου. Να µη ληφθεί υπόψη η περίπτωση γονιδιακής 

µετάλλαξης. 

Μονάδες 6 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆ίνεται τµήµα DNA το οποίο κωδικοποιεί τα οκτώ πρώτα αµινοξέα του πρώτου δοµικού 
γονιδίου του οπερονίου της λακτόζης. 

AGCTATGACCATGATTACGGATTCACTG     αλυσίδα Ι. 

TCGATACTGGTACTAATGCCTAAGTGAC     αλυσίδα ΙΙ 

 

∆1. Να εντοπίσετε την κωδική αλυσίδα. (µονάδα 1) Να σηµειώσετε τον προσανατολισµό 
των αλυσίδων. (µονάδα 1) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 4) 

Μονάδες 6 

∆2. Να γράψετε το τµήµα του mRNA που θα προκύψει από τη µεταγραφή του παραπάνω 

τµήµατος του γονιδίου και να ορίσετε τα 5′ και 3′ άκρα του. (µονάδες 2) Να 
αιτιολογήσετε την απάντησή σας. (µονάδες 3) 

Μονάδες 5 
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∆3. Να γράψετε το τµήµα του mRNA στο οποίο θα συνδεθεί η µικρή ριβοσωµική 
υποµονάδα κατά την έναρξη της µετάφρασης. 

Μονάδες 2 

∆4. Η φυσιολογική πρωτεΐνη, που παράγεται από την έκφραση του πρώτου δοµικού 

γονιδίου του οπερονίου της λακτόζης, αποτελείται από 1024 αµινοξέα. Μια γονιδιακή 
µετάλλαξη αντικατάστασης µιας βάσης στο παραπάνω τµήµα DNA οδηγεί στην 

παραγωγή µιας πρωτεΐνης µε 1022 αµινοξέα, δηλαδή µικρότερης κατά δύο αµινοξέα. 
Να εξηγήσετε µε ποιο τρόπο µπορεί να συµβεί αυτό. 

Μονάδες 6 

∆5. Μια γονιδιακή µετάλλαξη που συνέβη στο ρυθµιστικό γονίδιο του οπερονίου της 

λακτόζης οδηγεί στην παραγωγή ενός τροποποιηµένου mRNA. Το mRNA αυτό φέρει 
τέσσερις επιπλέον διαδοχικές βάσεις µεταξύ του 3ου και 4ο υ κωδικονίου του. Να 

εξηγήσετε ποια θα είναι η συνέπεια στην παραγωγή των ενζύµων που µεταβολίζουν 
τη λακτόζη, όταν το βακτήριο αναπτύσσεται σε θρεπτικό υλικό απουσία λακτόζης και 

γλυκόζης. 

Μονάδες 6 


